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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. У сьогоденному українському 

суспільстві дуже гостро стоять такі проблеми як хімічна залежність, віктимна 

поведінка, екстремізм, навмисне самопошкодження та суїцид. Науковці 

детально досліджують ці явища як окремі, але вони мають один загальний 

для усіх елемент — аутоагресію. Взагалі, аутоагресія так чи інакше хоча б 

раз проявлялась у житті кожної людини, але в декого вона розвивається в 

стійку рису – аутоагресивність.  

Оскільки підлітковий вік – дуже важливий етап становлення 

особистості (бо відбувається життєве самовизначення підлітка, формуються 

плани на майбутнє), то прояви аутоагресивної поведінки різного роду можуть 

спотворити хід усього подальшого життя. Порушену нами проблему в 

психологічній літературі розглянуто дуже детально. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, серед населення 

віком від 15 до 44 років самогубство є одним із трьох головних причин 

смертності. Щороку в світі близько мільйона людей покінчують життя 

самогубством, тобто одна людина кожні 40 секунд. Із роками суїцид 

«молодшає»: про те, щоб накласти на себе руки, думають та здійснюють 

спроби зовсім ще діти. У зв’язку з високою поширеністю суїцидів серед дітей 

та підлітків на місцевому, регіональному і державному рівнях існує нагальна 

необхідність у профілактичних заходах.  

Самогубства відбуваються із різних причин (економічних, соціальних, 

психологічних і т.п.), а також як наслідок злочинів, зокрема, доведення до 

самогубства. Разом з цим, стабільної позитивної практики соціального 

реагування як на саме явище самогубства, так і на окремі його прояви в 

Україні дотепер не вироблено, немає належних науково обґрунтованих 

методичних розробок відносно цілого ряду складних і актуальних питань 

реагування на таке негативне соціальне явище й у першу чергу його 
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попередження. На сьогодні Україна ввійшла до групи країн із досить 

високим рівнем суїцидальної активності. 

У період соціально-економічних криз, як, наприклад, Велика депресія 

кінця 20-х років, у суспільстві домінує анемічний тип самогубства. Це є 

результатом неспроможності людини пристосуватися до швидкозмінюваних 

умов суспільства. Фаталістичне самогубство виникає в результаті посиленого 

контролю групи над індивідом, якому стає нестерпна надмірна 

регламентація. В альтруїстичному суїциді особа відчуває почуття сильного 

обов’язку і ставить інтерес групи вище своїх особистих.   

Так, питання аутоагресивності та її природи досліджували Л. Г. 

Жаркова, Г. Я. Пілягіна, З. Фрейд та ін., аутоагресивну поведінку в цілому та 

її види (суїцидальність, віктимність, адиктивність, самопошкодження) 

розкрито в роботах Н. В. Агазаде, К. Меннінгер, О. А. Реан, В. О. Руженков, 

та ін. Низка робіт присвячена особливостям аутоагресивності підлітків: праці 

О. Б. Бовть, М. С. Великодної, Е. Л. Дружиніної, Н. О. Макарчук, І. М. 

Павличевої, М. М. Салової, С. О. Фалкіної, Л. С. Шевиріної, Д. Ю. Шигашова 

та ін.  

Якщо говорити про причини аутоагресивності, то за думкою багатьох 

дослідників (Л. Г. Жаркової, К. Меннінгера, З. Фрейда, та ін.) вона є прямим 

наслідком внутрішніх психологічних конфліктів. Напрям психології 

особистості та система психотерапії транзактний аналіз (Е. Берн, Б. та М. 

Гулдінг, Т. Харріс та ін.) є дуже вдалим підходом для розгляду внутрішніх 

психологічних конфліктів, але, на жаль, з позиції ТА цю проблему ще не 

було досліджено у розглянутих нами джерелах.  

Отже, дослідження структурно-особистісних детермінант 

аутоагресивності підлітків з позиції ТА можна вважати актуальним.  

Мета дослідження — теоретично вивчити та дослідити корекційні 

можливості ТА в роботі з аутоагресивністю в підлітковому віці.  

Об’єкт дослідження: аутоагресивна поведінка підлітка.  
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Предмет дослідження: корекційні можливості ТА у подоланні 

аутоагресивності підлітків.  

Згідно з метою дослідження нами були поставлені такі завдання:  

− дослідити сутність поняття аутоагресивної поведінки; 

− вивчити психологічну характеристику підліткового віку; 

− дослідити причини аутоагресивної поведінки підлітків; 

− визначити детермінанти аутоагресивності підлітка з позиції 

транзактного аналізу: теоретичний аспект; 

− визначити вікові особливості аутоагресивної поведінки підлітків; 

− дослідити аутоагресію підлітків та її профілактику; 

− провести експериментальне дослідження. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз літератури, узагальнення 

теоретичних положень; емпіричні: метод поперечних зрізів, тестування; 

математико-статистичні: непараметричний ранговий коефіцієнт кореляції 

Спірмена, непараметричний U-критерій Манна-Уітні; інтерпретаційні: 

тлумачення отриманих даних з теоретико-методологічних позицій ТА. 

Експериментальною базою дослідження є ЗОШ №3 (м. Білгород-

Дністровський),ЗОШ №1 (м. Білгород-Дністровський), ЗОШ № 11 (м. 

Білгород-Дністровський). Загальна кількість осіб – 59 (35 хлопців, 24 

дівчини) 

Практичне значення: Одержані результати дозволяють науково- 

обґрунтовано підходити до питання профілактичних та психокорекційних 

заходів щодо можливостей коригування аутоагресивності підлітка в 

індивідуальній чи груповій роботі шляхом посилення його А та послаблення 

інших структурних компонентів особистості.  

Структура: робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до 

кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел  і додатків. 

Загальний обсяг – 93 сторінки, використано першоджерел – 70 штук, 

основний текст викладено на 54 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, теоретично вивчивши та емпірично дослідивши структурно- 

особистісні детермінанти аутоагресивності підлітків з позиції ТА, можемо 

зробити такі висновки:  

По-перше, під аутоагресією слід розуміти різновид агресивної 

поведінки, при якій ворожі дії з якихось причин (переважно соціальних — 

коли об’єкт, що викликав агресію, є недосяжним, занадто сильним тощо) не 

можуть бути звернені на подразнюючий об’єкт, тож спрямовуються 

суб’єктом на самого себе, а під аутоагресивністю — стійку рису людини, що 

в разі подразнюючих обставин схильна діяти аутоагресивно.  

Головною причиною аутоагресії, за З. Фрейдом, є порушення прив’язки 

лібідо до коханого об’єкта із регресуванням до оральної стадії 

психосексуального розвитку та уявного поглинання цього об’єкта, а також 

через ототожнення частини свого Я з цим об’єктом, наносячи шкоду собі, і, 

тим самим, безпечно задовольняти своє бажання зашкодити об’єкту. Крім 

того, слід чітко розрізняти аутоагресію, суїцид та самопошкодження: суїцид 

— крайня форма прояву аутоагресії, а самопошкодження — це те, що зовні 

може нагадувати суїцид, але не має конкретного наміру позбавити себе 

життя.  

По-друге, проблема аутоагресивності підлітків сьогодні досліджена 

фрагментарно, через дослідження суїциду, віктимності, ризикованості, 

почуття провини та ін. В таких роботах поняття «аутоагресивність» часто 

прирівнюють до поняття «почуття провини», відштовхуючись від методики 

визначення типів агресивної поведінки Басса-Даркі. У той же час близько 

половини підлітків схильні до аутоагресивної поведінки.  

Організувавши і провівши емпіричне дослідження детермінованості 

рівня аутоагресивності особливостями структури особистості і життєвих 

позицій підлітків, ми встановили, що: 
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− детермінантами аутоагресивності підлітків є певні взаємодії між его-

станами у особистісній структурі P-A-C – завищений прояв его-

стану та поведінки Бунтівної С та занижений прояв его-стану та 

поведінки Адаптивної С. З позиції ТА це може бути інтерпретовано 

так, що більша схильність до бунту при не послабленому Р може 

викликати заборону на агресію, але афект, що не може вийти 

назовні, знаходить собі місце усередині у вигляді аутоагресивної 

поведінки або психосоматичного симптому; 

− життєві позиції не є прямими детермінантами аутоагресивності, 

однак слабкий лінійний зв’язок досліджуваного феномену з 

позитивним самоставленням може вказувати на схильність підлітка 

відчувати себе краще внаслідок самопокарання. Психологічна 

корекція аутоагресивності в моделі ТА має спиратися на такі 

філософські посилки ТА, що всі люди – О’кей, всі володіють 

здатністю думати та приймати рішення, отже займатися 

навіюванням не потрібно, достатньо лише стимулювати А у людині 

для того, щоб вона сама прийняла відповідальність за своє життя та 

змінювала його, тобто упор ми робили на зміні життєвої позиції та 

структури Р-А-С, а не на роботу з аутоагресивністю.  
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